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Zielsetzung: Ziel der Untersuchung war es, mogliche Einfliisse des Nutzers auf die Emissionen von Kaminéfen anhand
eines Fallbeispiels zu quantifizieren. Dazu wurden neben dem optimalen Betrieb auch Fehlbedienungen hinsichtlich der
Lufteinstellung, der Brennstoffwahl und des Nachlegezeitpunkts an einem modernen Kaminofen betrachtet.

Material und Methoden:

Versuche zum Nutzerverhalten

= Alle Versuche bei Naturzug

=  Staubprobenahme vom Schlielden der Tur nach
dem Nachlegen bis zum Erloschen der Flammen

= 3 Wiederholungen je Versuchspunkt

= Alle Versuche bei vorgeheiztem Ofen (nach min.
2 Auflagen)

= Referenz ist immer der optimale Betrieb gemal}
Bedienungsanleitung des Her-stellers mit 2,2 kg
+ 0,04 kg Brennstoffauflage bei einem
Wassergehalt von 14 m-%

Anheizen
Primérluft offen

Standard

Kaminofen Spartherm Sino L, 7 kW,
mit zentralem Verbrennungsluftstutzen

- 1Al 12000 2000 200 -
Mittelwert Mittelwert - e n
Typisches Flammenbild: e e Primarluft offen:
. . . . /INm3 [ org.-C mg/N m3 .
optimaler Betrieb (Bedienungsanleitung m9
p mg/Nm? (13% O,) (13% O,) . Fehlbedlenung nach
(13% O,) 1283 = _
c g 1200 - § 120 - Anhelzen,
C (@) n
= | S ? . b
g 0% 8 § = Luftschieber verbleibt in
2 . 80 -
: 3 g Anheizposition
G 30007 1687 | 2 400- 5 40
O 212 % ]
O
0- 0- 0 -
& & & & & &
N 9 o
Qe)% Qéo Q’Q"o
o q 0T “T Ter-] Uberladung bei mittlerer
N2 mg/Nm? [ Org.-C mg/Nm? I PM
mg/Nm - -
(139 001 505 (13% O,) T 1% 0) 7 Lufteinstellung:
2 (D)
c o T . 1;
o 9004 5 30 = ,Vorratsheizen®,
% 3000 A 2 =
£ £ 600- 5 2- = 1,7-fache Brennstoft-
. O Ji
S 1500~ 5 300- E 4o menge
O O
O
0 - 0 - 0 -
& & & &
&Q@é@% é@"}\é‘“’% «0“&«\ (épstx \e&@i &\0«&
Q& > & N2 & &
Q(\é \{Q@\ OQ;Q@ \{QQ} & © é\é \{QQ) OQ;\\@ \15;’2)
Q,({bb % ¥ e fb/\\{~ \\Q’b P\ ¥
6000 1500 150
Mittelwert Mittelwert Mittelwert -
e (o 1 o 1 = ZU feuchter Brennstoff:
mg/Nm? 4183 |HE CO mg/Nm? _~ |Emorg-c mg/Nm? I PV
T (13% 0.) T | (13% O,)
(13% O,) * | 1013 S %4 = Holzfeuchte zu hOCh,
[
c g 900 - S 90+
R B .. S 3000- s ¢ = \Wassergehalt des
. S o
feuchter B toff £ i 907 s oo- 0
zu feuchter Brennsto i 4 g Holzes ca. 29 m-%
o _ ) 17
o 1900 > 300 - E  30-
O O
O
0- 0 - 0 -
S S S S \O‘{\\ *»0‘{\\
" oo & oo " op © o N @ o
&&&:9&\ \Q}é\o\b‘&\ \Q’@é:@@ &@Qib‘@ Q}Q}@i‘@@ éq}ei\b‘&
i c&q@«\é\ c\}p(@ Q’Q,‘(\é\ KQ)OC‘}\\'Q, &K{b\\' &0(@ cg}\fz‘»\ < Q}»c}{\\ ) qéo‘b\ oc\}g,ﬁ\ ) qé{z}
4> %ge} 0@ %,oe} » %@0‘ \3&@ %%o‘ D & \o@ &
@fo A @fb \$‘b N @‘b A @’b
4000 Mittelwert 1500 Mittelwert 150 1 N h I 't kt
n=3 (,,, ") n=3 (,,,, 1" aC e ezel Un
mg/Nm? T Il co mg/Nm?3 [ Org.-C mg/Nm? g p
. m 13% O.) | 2946 13% O.) | 1102 13% O =
Nachlegezeitpunkt zu spit (15% 0,) (15% 0,) (ch °O;) ZU Spat.
C (e
S 2400 - & 900 - S .
3 = Nachlegen sehr spat,
2 D @
2 1600 - E 600 - k<! % i
; g 3 = gerade noch zundfahige
o - 2
O ' S .
800 - 5 300- Glut zum Zeitpunkt des
O
0- 0- Nachlegens
& ) & $ S 3
@63&0(&& e’z& e"’&% @5‘(’0@0&% e"’c’&@o&% ‘?"@&‘2’&% e@@@@@?
@Q’&(\*@Q\{&Q \(‘\&\ (‘Q&(\Q{(\{&Q \(‘\{&Q (‘Q’&Q&\Q\(DQQ ‘3\&\
. . o O & o O & > O N4
Bildabstand ca. 3 Minuten N N @

Fazit: Eine fehlerhafte Lufteinstellung (,Primarluft offen“), hohe Brennstofffeuchte und sehr spates Nachlegen wirken sich
teilweise drastisch auf die Emissionen aus. Das gilt auch fiir ein Uberladen des Feuerraums. Deshalb wird den Herstellern
empfohlen, eine Kurzanleitung (sog. ,Quick User Guide®) fur den Endkunden zu erarbeiten. Eine elektronische
Verbrennungsluftregelung konnte solche Fehlbedienungszustande erkennen und teilweise automatisch korrigieren.
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